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Stări austro-ungare.
In nisce colori cât se póte de 

favorabile şi prietinóse a sciut se 
presenteze ministrul de esterne Go- 
luchowski situaţiunea esterioră a mo- 
narchiei înaintea comisiunilor buge
tare ale delegaţiunilor. Dibăcia, cu 
care a desemnat el acésta situaţia, 
a încântat majoritatea delegaţilor, că
rora li-a vorbit aşa cjicend dela inimă. 
Dér s’au aflat nu puţini din membrii 
comisiunilor amintite, cari au iost 
mai puţin convinşi de pretinsele re- 
sultate însemnate, dobândite de că- 
tră politica esterioră austro-ungară. 
Ei, cumpănind resultatele reale de 
pană acum ale acestei politice, îşi 
фс, că mai ales în ce privesce Pe- 
ninsula-balcanică, ea a contribuit prea 
puţin spre a mări acolo va4a şi in- 
fiuinţa monarchiei nóstre.

Nu voim se vorbim înse аф des
pre impresiunea, ce a făcut’o înăun
tru şi înafară espunerea contelui Go- 
luchowski, care espunere, cum фее 

opn фаг frances, în vederea actuale
lor stări austro-ungare a fost pre
dată în formă reservata şi cu inten- 
ţiune domolită, ci voim se vorbim 
' * ^mai de aceste stări interióre.

8’ Pe când în camera ungară abia 
s’a început desbaterea asupra legei 
cvotei şi nu se scie încă, décá estremii 
vor face obstrucţiune, ori nu, contra 
ei, pe atunci în camera deputaţilor 
din Viena se continuă obstrucţiunea 
Cehilor, fiind la ordinea cailei desba
terea asupra legei bugetare.

Se póte фее, că obstrucţiunea 
cehă decurge în t0tă regula, deşi 
încă nu a luat un caracter tocmai 
vehement.

Numai în şedinţa de eri s’a 
produs o scenă aşa de sgomotosă şi 
unul din deputaţii cehi tineri a fă* 
cut se resune pupitrul, lovind în el 
cu un liniai, încât s’ar fi crezut, că 
obstrucţiunea cehă a devenit în ade- 
ver vehementă.

Pe când acestea se petrec

în cameră, pe când aici vorbitorii 
cehi acusă guvernul, că nu numai 
nu este neutral, dór aţîţă chiar în 
contra poporului ceh, întotdeuna cre
dincios, ceea ce ar puté se aibă ur
mări sângerose, — pe atunci înafară 
de parlament se continuă încă încer
cările de înţelegere iniţiate , între 
Cehi şi Germani, înse fără speranţă 
de isbândă.

Nu e speranţă, am 4igi de în* 
ţelegere, din cause prea bine cunos
cute pe basa esperienţei de pănă 
acuma. Conferenţa pentru înţelegere 
a fost ales un subcomitet, j^are se 
se sfatuésica şi se h o m o d a 
litatea, dtipă . c f a c e  în
ţelegere. Sc V©̂0sbomitet a ţinut 
alaltăerî t ' care s’a presen-
tat preşetem.v^^pmerei Dr. Fuchs 
şi a făcu^ior^v^^11161,6 Eűijlocitóre, 
ce a fort Bo^p^â0'rînsu-şi. Ea constă 
din patri^Py'j58yû r Primul stabilesce, 
ca Cehii peü 31- c;é renunţe la obs- 
trucţiunebeijedi t, ca pănă la finea 
anului £ ' se potă resolva legile 
cerute de necesitatea de stat; al 
doilea punct cere instituirea din 
partea camerei a unei comisiuní a 
limbilor cu însărcinarea de a lucra
o lege pentru limbi; punctul al trei
lea c}ice> °ă camera dela anul nou 
se fiă amânată pe şese sSptemâni, 
în care timp comisiunea pentru limbi 
se-şî ímplinéscá problema. La mijlo
cul lui Februarie se se íntrunésea 
camera din nou şi pănă la 1 Apri
lie se desbată şi voteze legea de 
limbă, ce o va propune amintita co- 
misiune. Al patrulea punct determină, 
că décá pănă la 1 Aprilie nu va fi 
votată o lege a limbilor, guvernul 
se fiă împuternicit de a introduce 
ârăşî limba internă oficială cehică 
printr’o ordonanţă.

Membrii cehi ai comisiunei s’au 
învoit cu acéstá propunere. Germanii 
înse au respins’o din causa punctu
lui 4. S ’a decis a se presenta pro
punerea diferitelor cluburi şi, pe cât 
se scie pănă acum, clubul Germani

lor progresişti a declarat’o de neac
ceptabilă. Numai partida creştină so
cială a lui Lueger se cjice, că nu s’a 
pronunţat contra propun erei Fuchs.

In asemeni împrejurări nu tre
bue se fiă cineva mare profet, case 
prevadă, că propunerea amintită va 
avé sórtea celor multe anterióre, 
cari au siîrşit prin a fi respinse.

Caracteristic este, că marii pro
prietari conservativi boemi părti
nesc atitudinea obstrucţionistă a Ce
hilor tineri şi tot-o dată lucrâză din 
răsputeri, cu ajutorul conecsiunilor, 
ce le au cu cei din partida clericală 
catolică, ca se se susţină nealterat 
solidaritatea între partidele dreptei.

Déca le va succede acésta pănă 
în sfîrşit, apare totuşi cam îndoios 
şi tot mai mult se arată conturile 
unei viitóre secesiuni a Polonilor şi 
a celor din partida poporală ca
tolică.

In caşul acesta, care e posibil, 
Cehii vor purta singuri lupta în con
tra guvernului şi atunci nici că s’ar 
mai puté lipsi de arma obstruc- 
ţiunei.

Lupta ÎD ju ru l cvotei. Cestiunea 
cvotci, al cărei proiect de lege a început 
să se desbată în şedinţa de Luni a dietei 
din Pesta, preocupă mult oercurile politice 
şi partidele maghiare. Mare sgomot face 
acum pressa maghiară oposiţională cu o 
8crisóre adresată de contele Apponyi alegă
torilor séi, în care acest corifeu maghiar îşi 
motivâză atitudinea lui în cestiunea cvotei. 
Se scie, că contele Apponyi, pe când făcea 
parte din oposiţiă, era contra ori-cărei ur
cări a cvotei. Ou atât mai mult a surprins 
acum serisórea lui, care în esenţă 4iC(S °â 
Ungurii trebue sé se resigneze şi sé se supună 
aşa cţicând politicei cercurilor mai înalte, prin 
urmare el (Apponyi) e decis a vota proiec
tul comisiunei.

Nu mai puţin a surprins păşirea de
putatului liberal guvernamental Uerczeg 
Ferencz, oare a adresat preşedintelui clu
bului liberal o serisóre, declarând, că de- 
óre-ce nu póte să voteze proiectul pentru

urcarea cvotei şi astfel venind în conflict 
cu disciplina de partid, trage de aici con- 
secenţele firesc!, şi iese din partidul liberal.

Din dieta ungară.
(Cvota şi „ je len ” )

In şedinţa de Luni a dietei din Peşta 
s’a început desbaterea asupra proiectului 
pentru cvotă. înainte ou o 4i, cestiunea ovo- 
tei s’a tratat şi în clubul partidei liberale, 
unde, după o desbatere destul de amănun
ţită, proiectul a fost primit unanim.

Desbaterea din cameră a fost intro
dusă prin motivarea proiectului, făcută de 
raportorul Nemenyi. El (J*80 între aîitele, că 
de 30 de‘ ani la stabilirea cvotei s’au des- 
voltat anumite tradiţii la ambele părţt, şi 
spune, că la stabilirea cvotei pentru anul 
viitor nu s’a luat în considerare averea, ci 
dările. La fine reoomandă spre primire pro
iectul. Cuvintele lui Nemenyi au fost pri
mite cu strigări de *hoch! dreimal hoch“.

Se ridică Franciso Kossuth. Deja la 
început fácú declararea, că din punct de 
vedere principiar stânga estremâ nu vo- 
tózá nicl-odată o cvotă óre-care, căcî ori ce 
cvotă vatămă independenţa de stat. Kos
suth se plimbă cu fantasia şi prin China, 
vrând sé dovedâscă, că deşi acolo legea nu 
opresce, ca cine-va să-şi arunce pe bătrâ
nul său părinte în apă, totuşi sentimentul 
obşteso consideră acésta drept patricid, pe 
când în Ungaria nu este oprit a risipi 
drepturile străbune. In cestiunea cvotei 
Ungaria a fost dată pe mâna Austriacilor. 
Vorbitorul citézá mulţime de date spre a 
arăta, că nu esistă niol un motiv pentru 
urcarea cvotei. Politica guvernului duce 
ţâra la primejdiă; acésta politică nu nu
mai că derimă bastióoele legale ale inde
pendenţei, ci íngreunézá şi traiul de tóté 
cjilele. Kossuth înaintâză un proiect de re- 
soluţiune propunând, ca parlamentul sé 
enunţe, că cheltuelile comune nu le află 
compatibile cu ideia de stat maghiar şi 
oă pe viitor nu va mai contribui la aceste 
cheltuell.

*
După o pausă de cinci minute, mi- 

nistru-preşedinte Szeli răspunde la interpe-

FOTLETONUL „GAZ. TRANS*.

In interesul adevărului istoric.
Luptele dela St. Ioana şi Şarpatoc (1848.)

— Urmare. —

Kővári, în descrierea sa mărturisesce, 
că armata lor în bătălia delà St.-Ioana a 
stat din 16 mii predestrime şi călărime ; a 
lui Urban cu trupa nostră de lăncerl cu 
tot, abia a fost, a patra parte pedestrime 
şi un escadron de Chevauxlegers, ér nu 
doué, după cum afirmă Kővári. George 
Bariţifi în descrierea sa „Părţi alese din 
istoria Transilvaniei*4 volumul II pagina 
292—295, mai întâiü provocându-se la cele 
scrise de Kővári în istoria Ardealului, t^ice: 
„însuşi Kővári, care a participat şi el la 
bătăliă, află că Urban aştepta pe cei 16 
mii de Sécui numai cu 8 compănii de 
grăniţerl, două escadróne de călăreţi, două 
tunuleţe şi că-i mai venise pe 26 Octomvre 
un batalion de grăniţerl, parte mare Ger
mani din Bucovina. Séu mai alăturat vre-o 
două mu de lăncerlu — Apoi se provocă 
la descrierea lui Carol Urban mai sus nu-

mită, ca la isvor mai sigur şi mai auten
tic, după cum urmézá:

„După alt isvor şi mai sigur trupele 
regulate, câte au putut concentra v.-colo- 
nelul Urban la S.-Reghin, au fost numai 
2300 de feciori şi pănă în momentele din 
urmă ajunsese, ca să aibă B tunuri de câte 
3 libre (glonţul). Trupele Săcuilor au stat 
câte-va (Şile la Oşorheiu şi pe Murăş devale, 
pănă la 30 Ootomvre, şi numai de flăoările 
şi fumul, ce se înălţa din satele românescl 
aprinse, cunoscea Urban, că vrăşmaşii se 
apropie Dér în 31 Octomvre antegarda 
română de una companiă grăniţerl români, 
una de Bucovineni şi câte-va sute de lăn- 
cerii aşedaţl în satele Şarpatoo şi Gher- 
nesig, a fost atacată şi risip ită; tot în 
acea cji pe la amiatti veni soirea, că de 
cătră Oşorheiu se vede o trupă forte mare, 
venind cătră satul St.-Ioana. Atunci Urban 
alarmézá la moment trupele sale în S. Re
ghin, încăleca şi apuca în galop cu un es- 
cadron de Chevauxlegers cătră St. Ioana, 
unde afla pe cele două compănii de ante- 
gardă punendu-se în ordine, căci călărimea 
unguréscá nu le luase la gocâ. Satul şi 
délül acoperit cu pădure, era ocupat de

Săcui. Urban nu avea nici o ideie despre 
mulţimea vrăşmaşilor. In acea nesoiinţă el 
cu călărimea mai înaintâză puţin şi se 
convinge, oă are în faţa sa mulţi vrăşmaşi, 
ér dé cei mai mulţi, cari se apropiau în 00- 
lóne separate, tot nu scia nimic. Intr’aoea 
sOsesc trupele sale dela Reghin, care se şi 
pun în liniă de bătaie, aşa că în ambele 
aripe sunt comandaţi lăncerl adunaţi din 
satele de prin prejur, érá centrul fu ocu
pat de compăniile grăniţerilor români şi 
de cei din Bucovina, cunoscuţi în istoria 
acelor timpuri cu numele „cordoniştl.**

„Şi acuma se comandă mers de asalt. 
O companiă de cordoniştl fu comandată, 
ca să pătrundă în satul St.-Ioana. Călă
rimea fu postată în reservă. Podul de peste 
Mureş pe jumătate stricat, rămase în grija 
unui despărţământ de grăniţerl cu două 
tunuri. Colonele lui Urban, aşa puţine cum 
erau, înaintară iute pănă dincolo de sat, 
care a rămas în stânga, pe când cete de 
voluntari pitulaţi în şanţuri deteră o detu
nătură de pusei asupra lăncerilor. Nici 
unul nu a fost ucis, dér puşcâturile îi 
spăimântară atât de mult, cât îndată de
teră dosul şi în fuga lor se aruncară pe

batalionul de grăniţerl, care înaintase ală
turea, îl aduseră în disordine cumplită şi-l 
siliră să fugă şi el ou dânşii. Acum douô 
compănii de grăniţerl români şi de Buco
vineni, care dedeseră asalt asupra Săcuilor, 
vă^ându-se din laturea stângă espuse ou 
totul la focurile vrăşmaşilor şi încunj urate 
din dos, au trebuit să se retragă şi ele 
spărgându-şl drum păna când le veni ca
valeria în ajutor tocmai pre când eşian 
mai multe colone de Săcui predestri din 
pădure, la care să alătură şi oălărimea 
lor; şi totuşi acea mulţime mare nu a 
urmărit trupa lui Urban, decât numai pănă 
la ţărmurii unui rîuleţ săcat, apoi răma
seră în acea nôpte la St.-Ioana, locuită de 
1000 Maghiari şi 650 Români. Urban ajuns 
de sérà în faţa oraşului, năcăjit de morte 
răstaura ordinea în trupele sale şi peste 
nôpte le ţhm sub cerul liber, cum să 4i°e» 
în bivoac. Partea cea mai mare de lăncerl 
a dispărut fiă-care în comunele lor, ér 
dela cei cărora li-se dedeseră puşcl cu 
cremene, li-s’au luat acelea şi s’au dat la 
orăşenii din S.-Reghin, însă şi acelora cu 
totul în deşert. Perderile lui Urban au 
fost în acea lovire din 31 Octomvre: loco-
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1
aţia lui Barabas în oestiunea ordinului ou- 
noscut al ministrului de răsboiii Kriegham- 
mer. Cu răspunsul aoesta ni-am ocupat deja 
în numărul de erl. Pentru ac}î voim să ară
tăm în ce chip stânga estremă a întâmpi
nat răspunsul lui Szell.

Ministru-preşedinte, făcând istoricul 
ordinului din oestiune, 4ise> reserviştii 
cu pricina n’au fost pedepsiţi, pentru-eă 
s’au anunţat unguresoe, ci pentru-câ nu 
s’au anunţat cu cuvântul prescris de legea 
militară, şi că decă anuuţarea prin altă 
limbă decât cea a armatei nu se face din 
renitenţă, respectivii nici na sunt pe
depsiţi.

Cuvintele aceste ale d-lui Szell au 
fost întâmpinate cu sgomot şi dese între
ruperi din partea stângei estreme, er când 
Barabas ’i răspunse cjicend, că ordinul mi
nistrului de răsboitt este un revolver încăr
cat contra iuimei fiă-eârui tînăr maghiar, 
care vre să se folosâscă de limba ma
ghiară, deputat Kubilc str ig a : Szell s’a bă
gat simbriaş la soldatesca!

Barabas, continuând c|ise, că în dă- 
rătul ordonanţei regele constituţional dis
pare şi se ridică imperatorele. Dâcă regele 
îmbracă uniforma de soldat, dispare paliul 
St. Ştefan. Limba germană era pănă acum 
nutnai limbă tolerată în Ungaria, âr acum 
fără nici o lege ni-se impune prin ordo
nanţă şj înoă cu ajutorul armatei! (Pichler: 
Firesce^ a depune jurământ în limba ma
ghiară, e permis.. .  Polonyi: La Koniggrâtz 
s’a cântat marşul Rakoczy.. .  Pichler: în 
Bosnia Kossuth-nota). Krieghammer n’ar fi 
cutezat a da ordinul său, decă regele ma
g h ia r . . . .  nu, despre regele maghiar nu se 
pote vorbi, decă comandantul cel mai înalt 
al armatei, nu i-ar fi dat voiă. Dela 1867  
înco'ee, noi nici odată n’am fost împărtăşiţi de 
iubirea regelui, nici de gratitudine! . . .  E 
trist răspunsul ministuului-preşedinte, ne-am 
înşelat grozav în d-sa (Aplause. Sgomot. Ab- 
zug-urî. Eljen-urî).

Szell (Strigări de „abzugw! „Eljenu 
Barabas! Hoch!) Susţin, că ceea-ce am 
promis, voiă ţine. — Visontai: Ce ai pro
mis Austriacilor. — Szell: Devisa cea din 
trei cuvinte...— Leszlcay: Deja s’a toc it.— 
S z e ll... ea este principiul vieţii mele, o 
servesc, deşi mă batjocuriţî. Pot dovedi 
prin fapte... — Marjai: La cvotă.. . — 
Szell: Nedreptate, ilegalitate este ce s’a 
întâmplat? — Leszlcay: E o m işeliă! — 
Polczner: Du-te ministru la Viena. — Szell: 
Nu este ilegal, ministrul de răsboiii n’a căl
cat sfera legii. — Endrey: Asta ţi-se spune 
din Viena. — Ratkay: Ministru-preşedinte 
al Ungariei, să apere limba maghiară. — 
M arjai: Ori dâcă nu e înşelător. — Leszlcay: 
Svindler.

Pe tonul acesta s’a continuat pănă la 
la sfîrşit, d-1 Szell neputând să vorbâscă, 
decât numai în periode scurte şi necom- 
plete.

Solidaritatea slavă. Din Praga se 
talegafâză, că o trupă de studenţi poloni, 
cari au mers să cerceteze capitala boemă, 
au fost primiţi Dumineca trecută de cătră 
primarul Dr. Podlipny în casa oraşului. In 
cuvântul de binevântare, pe care l’a adre
sat studenţilor poloni, primarul a accen
tuat solidaritatea tuturor Slavilor. După pri
mire, studenţ’i au cercetat monumentele şi 
clădirile mai renumite ale oraşului.

Revistă externă.
C ritic ă  f r a n c e s ă  a s u p r a  espo- 

s e u lu i lu i  G oluchow ski. p iarele fran- 
cese se ocupă cu espunerile ministrului de 
esterne austro-ungar asupra situaţiunei ge
nerale politice. Guvernamentalul „TempsM 
scrie într’alteîe: „Décá cetim espunerea 
ministrului de esterne conte Goluchowski, 
având în vedere cu deosebire actualele 
stări austro-ungare, vom înţelege în forma 
reservată şi cu iutenţiune domolită, pru
denţa declaraţiunilor sale. In Bucurescî Aus- 
tro-Ungaria a dobêndit un succes sigur. Miş
carea naţionalistă antimaghiară a fost adusă 
acolo la amuţire. De-alungul întregei Du
năre, marele imperiu dunărean nu întâl- 
nesce nici un factor, care ar fi amenin
ţător pentru politica şi desvoltarea sa. 
Austro-Ungaria rămâne stăpână peste ar
tera sa de viâţă.“ In ce privesce anunţata 
întărire a flotei, „Tempsu dice, că acum când 
nisuinţele tuturor puterilor maritime con- 
vergézá spre marea Mediterană, sporirea 
puterii maritime austro-ungare în Adriatica 
nu va forma un factor neînsemnat.

In ce privesce conclusiunea, ce diarul 
„Temps“ vró s’o facă din espunerea con
telui Goluchowski, oă ar fi dobândit faţă 
cu România un succes sigur, căci *a făcut 
să amuţâscă acolo mişcarea naţionalistă 
antimaghiarăa, ni-se pare mult prea p ri
pită. Dér să nu uităm, oă „Temps“ este 
unul din cjiarele, cari îşi primeso inspira- 
ţiunile direct dela guvernul unguresc, şi 
astfel se esplică lucrul, de ce pasărea vi- 
sâză mălaiu.

r)Siecleu scrie referitor la pasagiul 
despre statele balcanice : Se póte spera, că 
mai ales Bulgaria şi Serbia vor asculta 
advertismentul acesta şi-’i vor pricepe im
portanţa. Aceste mici state nu vor uita, 
că în acest cas Goluchowski n’a tălmăcit 
numai voinţa Austro-Ungariei, ci şi voinţa 
guvernului Ţarului.

A n g lia  ş i  G e rm a n ia . Pressa ger
mană caută tóté ocasiunile pentru a arăta, 
că nu esistă nici un fel de alianţă între 
Germania, Anglia şi America, şi că acésta 
nici nu se va puté réalisa încurând. De 
ideia acésta fiind condusă şi oficiósa „Ham
burger Corru publică următorele: „Ce pri- 
vesce cuvântul „alianţău folosit de Cham- | 
berlain, însuşi el a declarat, că nu face us 
de cuvântul aoesta în înţeles propriu 4is* 
Pentru-ca însă să prevenim ori ce mistifi-

caţiune, trebue să accentuăm din nou, oă 
între cele două ţări (Anglia şi Germania) 
nu esistă nic\ un fel de înţelegere secretă, la 
care s’ar puté aplica cuvântul „alianţă4*. 
S ’a stabilit însă ore-care înţelegere de in
teres local, despre care se vorbesce deja de 
mult. Când Chamberlain a vorbit despre 
alianţă, el a vrut să spună pe scurt as
cultărilor săi, că raportul anglo-german e 
peste tot muHămitor“.

Risboiul din Africa sudică.
In colori fórte posomorite descrie 

nKriegsJcorrespondenza din Berlin, după in- 
formaţiunl primite din Londra, lupta dela 
Modder-River şi situaţia armatei engîese de 
sub conducerea lordului Methuen. Etă ce 
i-se comunică numitei corespondenţe :

„Pe o c}i fierbinte, după nóptea de 28 
Noemvre, trupele nóstre (englese) obosite de 
un marş de 100 chim., au mers de nou la 
luptă.

„Cavaleria uşoră a Burilor apărea acum 
la drepta, acum la stânga seu acuşi dispărea, 
observând înaintarea nostră. Noi abia aveam 
cavaleriă, care să facă recunóscerl. Burii 
aveau un plan bine cumpănit. Lordului Me
thuen i-s’a dat ordin strict, ca cu orî-cepreţ 
sé mérgá la Ktmberley. Inimicul n’a aşteptat 
pe înălţimi. Când ne-am apropiat de rîul 
Mod'^'c^avangardele ne avigj^ră, că 8000 
de dicoolo^de rîui atacul nos
tru. Rîul, iaw!ur4â curfgea cu cele
ritatea unui părf/ty" Arintre tufiş.
Noi nu ve^bejp  ̂ era ascuns
prin stâncP^fiU doR' 9 ' ^ J B a  lui stângă 
se rezima pe 7 sti. \£^^^^^pobsda),îna
inte având rîul R iaj^^^^^^Bitorâ aripa 
nostră dréptá şi n^^H I^^H tac deschis. 
Centrul şi aripa stân]^B a^^Her^arului se 
estindeau în liniă dré^K d^^Bngul rîului 
Modder, făcând imposi^®or^B asediu. Po
dul liniei ferate era nimrcit W  tocmai faţă 
în faţă cu el pe vârful cel mai înalt, gene
ralul Cronje îşi aşe^â două tunuri de câte 
40 funţl şi câte-va tunuri Krupp. La cele 
două aripi avea cavaleriă uşoră şi 4 tunuri 
Krupp. Oficerii englesl au socotit numărul 
tunurilor inimioului la 30. Eu însă (cores
pondentul) am observat numai 16 — 17.

„La 5 ore diminâţa stăteam în liniă 
de luptă. Imprăsciaţl şi căutând apărare 
prin tufiş, înaintarăm cătră Modder-River. 
şi artileria nostră începu se pusce. La 7 ore 
gardele nóstre din aripa dréptá au atacat, 
la stânga se aflau brigada a 9-a şi trupele 
marine ou tunuri, formând centrul. Tot nu 
vedeam înoă pe inimic, căci Burii puşcau 
cu praf fără fum şi tunurile lor ne luau la 
ţîntă. La început, din causa marei depăr
tări, n’am avut pierderi; dér când aripa 
dreptă a Burilor făcu o diversiune, ei siliră 
pe Methuen, oa séu să se retragă ca în
vins, séu prin atao direot se forţeze tre
cerea rîului. Deja atunci omenii noştri, ne- 
mâncaţl şi nebăuţi, erau eşofaţl ia culme,

mai ales oei mai tineri. Pe lângă brigada 
a 9-a lordul Methuen trimise înainte găr- 
dele, cari în plóia de glonţ-e înaintau ou 
sânge rece demn de admirat. Din noro
cire ele s’au putut asounde după nisoe co
line. Dér totuşi au fost decimate grozav. Tru
pele marine puşcau escelent, însă artileriştii 
lor cădeau unul după altul. O singură gra- 
nată a ouloat la pământ trei oficerî şi 12 
omeni. După amiac}! la 5 óre două tunuri de 
ale nóstre au fost demontate şi nu noi ajunse
sem, decât unde eram diminéta. Deja la 2 
óre totă reserva nostră era în foc. De trei 
ori Methuen a încercat a trece rîul, dér 
înzadax ; tóté încercările costară jertfe. In 
fine cătră sérá unei mici trupe i-a succes 
a trece neobservată peste rîu şi a bate un 
mic pod. Dér într’aoeea se întuneoâ şi Me
thuen întrerupse lupta nedeoisă, în care 
timp generalul Cronje îşi retrase trupele 
din delta dintre Rid şi Modder, lângă rîul din 
urmă. Era imposibil a continua lupta. Tru
pele nóstre erau grozav de obosite, o mare 
parte din ele zăcea mbrtă séu rănită pe câm
pul luptei, câte-va regimente şi-au pierdut 
jumétate din oficerî, ér trupa marină şi arti
leria n’a rămas decât cu doi oficerî.

„Nouă, corespondenţilor, ne este oprit 
a merge în luptă. Soirile le primim dela 
luptacl. In împrejurări normale după lupta 
de a4î nimeni n’ar mai cuteza să mai îna
inteze, însă lord Methuen aşa se pare, că 
e decis la tóté. Se póte, că Cronje se va 
retrage, pentru a cruţa viaţa Burilor săi, 
ori că va lăsa pe Methuen să între în Kim- 
berley, în care oas l ’ar ajunge sortea lui 
White . .  . Perderile Englesilor în luptele 
din acăstă parte a teatrului de résboiű, 
sunt cu totul 4000 de ómeniu.

*
După lungă tăcere sosesce în fine şi 

dela Ladysmith o soire unei foi engiese, 
în o*re se spune, că situaţia de-acolo a En- 
glesiîor e desperată. Bombardarea oraşului 
din partea Burilor causâză pagube mari.

Mai mult decât tote acestea, mari în
grijiri pricinuesce Angliei răscola African- 
derilor. Africanderii trec în massă pe par
tea Burilor. „TJeutsches Zeitung“ este infor
mat, că 8000  de OlandesI din Capland s’au 
înrolat în armata Burilor, şi numerul lor 
oresce întruna.
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împrumutul român.
„Monitorul Oficialu, precum şi 

tote foile din Bucurescî publică 
prospectul noului împrumut, emis 
de guvernul român în valore nomi
nală de 175 milione lei în* aur.

Prospectul, după ce enumera le
gile, în virtutea cărora s’a emis îm
prumutul, 4 ice:

Guvernul român emite un împrumut 
în valore nominală de

tenentul König dela grăniţerii români ucis, 
locotenentul Kalinoda dela bucovineni rănit 
şi că4ut, apoi omorît de Săcui, conform 
regulei lor de a nu da la nimeni pardon. 
Dmtre feciorii dela sergent în jos au cădut 
şi dispărut 86, precum arată însuşi Urban 
(Winterfeldzug), ér nu 80 cum scrie Kő
vári (pagina 104.)“

Fratele Vasilie Moldovan în Memo
riile sale din anii 1848/9 pagina 100, ou 
puţine schimbări tot acea scrie, ce a scris 
şi George Bariţ după „Winterfeldzugu-ul 
lui Urban.

Jakab Elek în descriererea sa „Sza- 
bidsâghartzunkw, pe românesce „Resbelul 
libertăţii nóstreu pagina 402—405 cu pri
vire la bătălia séu măcelul de lângă Şar- 
patoc scrie următorele :

„Colonele nóstre de-odată au ajuns 
la locul defipt, puscile sunau, săbiile vî- 
jă iau , baionetele lijcrau ; a fost teribil, ce 
«i săvârşit pedestrimea şi călărimea. In 
vre-o câte-va minute erau des aşternute 
holdele ver4l de trupurile celor că4uţl; o 
parte au sărit în Mureş şi înnotând au 
fost puşcaţl séu tăiaţi de husarii săriţi în 
apă după ei, ér o parte s’au retras după

gardurile satului şi acolo au fost împuş
caţi. Partea cea mai mare, necăpătând 
graţiă, au rămas morţi în câmpul de bătaie; 
mai mult de 400 au fost, oare au că4ut 
aici şi în Mureş. Era teribil a au4i hor
căitul muribun4ilor şi a vede pe cei stră
punşi târîudu-se încoce şi încolo in sânge. 
Şi a4l trăesc în memoria mea trupurile, 
cele grase ale lăncerilor români din comi
tatul Solnocului de mijloc şi Chior amă
giţi de Urban, şerparele cele frumos cu
sute şi pălăriile cele negre cu mârginele 
late. Câte unul abia mai resufla, altul ri- 
dicându-şl mâna cerea pardon, al treilea 
blăstămâudu-şl amăgitătorii îşi da tocmai 
resuflarea cea din urmă. Era înspăimân
tător a vedé cadavrele cele multe plutind 
în jos pe apa oea lată a Mureşului, pe care 
ai noştri, sărind în apă după ei, i*au tăiat, 
precum şi pălăriile, străiţile şi ţundrele, ce 
se iveau pe apă. Un trecător cu înnotul 
ajungând la margine şi văcjend, că şi acolo 
sunt inimici, s’a reîntors înnotând cătră 
mijlocul Mureşului, pălăria şi mişcarea lui 
arăta, că-şi caută drum de scăpare; un hu
sar al nostru a sărit în apă după el şi 
ajungându-l acolo, l’a tăiat. Noi nimica

n’am perdut. Soldaţii noştri la cei omoriţl 
au aflat mulţi bani şi arme scumpe răpite.u

Pănă aci e visul fantastic al marelui 
istoric săouesc, căci numai vis se póte numi, 
pentru-că în realitate*; nu s’a întâmplat aşa, 
precum ar fi dorit el. Trebue să se mire 
omul, cum póte cine-va să scrie îu formă 
de istoriă o sălbătăciă şi un barbarism aşa 
de grcznic. Pentru aşa ceva numai omeni 
cu simţăminte sălbatice şi barbare de ca
librul lui Iakab Elek, sunt capabili.

Iakab Elek, în visul lui fantastic, a 
vă4ut lăncerl români din comitatul Solno
cului de mijloc şi Chior, cu şerpare frumos 
cusute şi pălării negre cu mârginele late, 
când în realitate lăncerl din alte comitate 
nici la Şarpatoe, nici la St.-loana nu au 
fost, pentru-oă din o aşa mare depărtare 
nici nu au fost chemaţi, nici că ar fi putut 
veni cu mâncare şi arma îu spate pe o 
săptămână la lógér. Dér de altă parte vi
sul lui Iakab Elek se vede şi de-acolo, că 
Românii din comitatul Solnocului de m ij
loc şi districtul Chiorului nu portă pălării 
cu mârginele late, ci cu mârginele îndoite 
în sus, precum portă cei din comitatul Săt- 
marului din Ungaria. Mai departe, Românii

din acele comitate nu portă ţundre, oi şube 
albe séu sure cu sghiţe lung! de-o palmă 
pe dmafară.

Iakab Elek, în visul lui asiatic a vă- 
4ut muite cadavre plutind în jos pe apa 
cea Istă a Mureşului, parte omoriţl în apa 
Mureşului de husarii lor, parte aruncaţi în 
Mureş de soldaţii lor. Décá Iakab Elek nu 
scie, apoi o scie tot omul, care locuesce 
pe lângă apa Mureşului şi alte ape ourgă- 
tóre mai mari, cum-că cadavrele próspete 
înnecate, séu aruncate în apă, nu plutesc la 
moment pe apă în jos, ci se adâncesc la 
fundul apei, de unde numai după vre-o 
câte-va 4il0 —6) se ridică la suprafaţa 
apei şi apoi pluteso în jos pe apă. Acesta
o sciu din propria esperienţă, căci eu am 
născut şi locuesc lângă apa Mureşului şi am 
văc|ut ou ochii când omenii înnecaţl a doua 
şi a treia 4̂  au aflaţi la fundul apei,
în locul unde s’au înnecat.

Mai încolo Iakab Elek în bătălia, séu, 
după gustul lui, în măcelul dela Şarpatoo 
numai iăncerl români a vă4ut, dintre cari 
armata lor cea sălbatică şi barbară, după- 
cum 4ice el, nedând nimănui pardon, a 
măcelărit nici mai mult nici mai puţin, de-
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Franci 175,000,000=Mărcî 141,750,000, Lei 
175,000,000

în Bonuri de Tesaur B°/0 pe termen de 5 
ani, capital şi dobândi plătibile în aur.

De-orece guvernul român, conform 
împnternicirei ce are prin lege, pentru 
construirea de căi ferate, pentru alte lu- 
orar! publice şi pentru cheltuell estraor- 
dinare, prev£c}ute prin anumite legi, a emis 
mai întâi ti Bonuri de tesaur cu scadenţe 
de 6 lunI,?produsul noului împrumut este des 
tinat pentru retragerea aoestor bonuri de 
tesaur în circulaţiune, în valore de franci
87.850.000, Mărci 82,300.000, Lire sterline 
700,000 şi Lei 7,860.000, precum şi pen
tru acoperirea plăţilor necesare la termi
narea acelor căi ferate şi altor lucrări pu
blice.

Guvernul român nu va usa de cre
ditele rămase pentru lucrările şi cheltue- 
lile estraordinare în valore totală de Lei 
83,258,451 acordate prin legile din 3 Mar
tie 1885, 27 Iunie 1888, 9 Iunie J892, 17 
Aprilie 189S, 7 Iunie 98 şi celor 4 legi 
din 11 Iunie 1898 (tote st. n.)

Bonurile de tesaur pe 5 ani vor purta 
în text în limbele română, francesă şi ger
mană următorele stipulaţiuni:

Noul împrumut se va emite în Bo 
nuri de tesaur la purtător de câte 500 
franci =  Mărci405 =  500 lei aur şi va fi 
împărţit în 5 serii, din care fiă-căre se va 
compune din câte franol 35,000.000=MărcI
28.350.000, Lei 35.000.00 în aur şi anuma :

2.000 bucăţi â 1 Bon de te9aur
9.000 „ „ 2 „ „ „
3.000 „ „ 10 „ „ „
1.000 „ „ 20 p
Bonurile de tesaur şi cuponele de do

bândi ale acestui împrumut, sunt scutite 
pentru tot-d6una de orl-ce taxă de tim
bru actual seu viitor. Aceste bonuri de te
saur se vor primi ca garanţiă pe valorea 
lor nominală la tote casieriile statu lu i; cu
ponele scăcjute se vor primi asemenea în 
plată.

Bonurile de tesaur ale acestui nou 
împrumut vor purta o dobândă de 5 °/0 
pe an, calculată asupra capitalulului nomi 
nai. Dobânda curge dela 1 Decemvre st. 
n. 1899 şi se plătesce semestral la 1 Iu
nie şi 1 Decern, s. n. ale fiă-cărui an.

Rambursarea sumei totale a Bonuri
lor de tesaur se va face la scadenţă, la 1 
Decern. 1904 s. n. Guvernul român îşi re
zervă dreptul după o denunţare prealabilă 
de 3 7unl, de a plăti suma totală pe valo
rea nominală, chiar înainte de 1 Decern, 
s. n. 1904. Asemenea guvernul va pute 
•opera rambursarea uneia sâu mai multora 
serii de Bonuri de tesaur, prin trageri la 
sorti. Bonurile de tesaur, aparţinând se
riilor amortisate, încetâză de a mai purta 
dobândă şi sunt plătibile 3 luni după tra
gerea lor la sorţi.

Bonurile de tesaur rambursabile îna
inte de 1 Decemvre st n. 1904, se vor plăti 
contra presentării lor, însoţite fiind de tote 
cuponele exigibile ulterior. Valârea cupo- 
nelor ce vor lipsi, ge va deduce din capi
talul, ce va fi de plătit. In cas când ter
menul plăţii nu va coincide cu scadenţa 
cuponului, dobânzile curse se vor adăuga 
la capital.

Numerele şi termenele de plată a se
riei seu seriilor amortisate la fiă-care dată, 
şi numerele rămase de plată dela tregerile 
precedente, se vor publica îndată după tiă- 
eare tragere, în afară de gazetele române,

cât 400. Dór de cele două compănii de 
grăniţeri români şi bucovineni, cari au fost 
trimise acolo în acea c}i de vice-colonelul 
Urban, ca antegardă, nimic nu pomenesce, 
pe lângă tote că şi acele acolo au fost, 
dintre cari însă la reíntórcerea lor pe la 
St.-Ioana la trupa lui Urban nici un soldat 
n’a lipsit, pentru-că vécjénd mulţimea trupei 
inimice, n’au ţinut foc cu ea, ci au retirat 
de timpuriu, şi despre măcelul ideal descris 
de Jakab Elek nimic nu ni-a spus.

Iakab Elek dice» că din armata lor 
íSŐcue-maghiară nici un soldat n’a căcjut. 
D0că Iakab Elek a fost cu mintea întregă, 
când a conceput descrierea sa cu privire 
la măcelul de lângă Şarpatoo, cum a pu
iuţ presupune cum-că lumea va crede, că 
dintre lăncerii români au fcst omorîţl 400, 
î dintre soldaţii maghiaro-eécui nici unul 

?8Ö nu fi că4ut? Seu dórá lăncerii români 
Yé4énd pericolul, în loc să se apere cu ar
mele, ce le-or fi avut în mâni, şi-or fi în
tins grumacjii şi şî-or fi desfăcut pepturile 
-de bună-voiă înaintea armelor inimice, ca 

fiă omorîţl?
(Va urma.)

în 8 pănă la 10 4iare străine, germane (în
tre care 2 4iare din Berlin, unul din Fr&nc- 
turt şi unul din Hamburg), francese şi a l
tele. In aceleaşi diare se va publica de 
guvernul român şi deuunţarea împrumutu
lui, precum şi orï-се alt avis privitor la 
circulaţiunea acestor bonuri.

Cuponele şi Bonurile de tesaur scă- 
4ute se vor plAti după alegerea purtăto
rului la Berlin, Francfurt şi Hamburg în 
mărci ; la Paris, Bruxelles şi Anvers în 
franci şi la Bucurescî la tote casieriile 
Statului în lei aur, cu paritate de franci 
1000=marcl 810=lei 1000 aur.

Cupônele sc&4ute şi nepresentate la 
scadenţă, ê perimézâ după 5 ani dela sca
denţa lor ; Bonurile da tesaur după 30 ani 
dela data când au devenit exigibile.

In străinătate plata cuponelor şi Bo
nurilor de tesar exigibile se va face:

La Berlin , direcţiunea der Disconto 
Gesellschaff.

La Berlin , la d-1 S. Bleichroeder.
La Francfort pe Main, la d-nii M. A. 

de Rotschild et fii.
La Hamburg, la Norddeutsche Bank.
La Paris, la Comptoir National d’Es- 

oompte, la Banque de Paris et des Pays- 
Bas, la Société Générale pour favoriser le 
dévéloppement du commerce et de l’indus
trie en France.

La Bruxelles,  la Banque de Paris et 
des Pays-Bas.

La Anvers şi Amsterdam, la casele, ce 
se vor publica ulterior.

In afară de emisiunea unui împrumut 
pentru consolidarea datoriei соп^л^а^г?''m- 
tru Bonurile de tesau^50/0 gu
vernul român nu va jjonurn^l& ăiate de 
plata sumei totale a tesaur şi
în orl-ce cas, nii^îff^YA fcasel Decemvre a. 
n. 1902, la emis; £ui *lt împru
mut, fiă interior,^, ̂  r-Qf 3 ? eîcî la vr’o 
emisiune de Bot^r «^de^  nici nu va
pute acorda per'. Ц vr ^ împrumut óre-
care, garanţa S ^u lu i.1 scepţiune se va 
face numai pen cai de forţă majoră, 
precum resbeljr.pu aQ0. asemenea neno
rocire. * •
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SCI RILE Dl LEI.
—- 2i Noembre v.

Biblioteca poporală a Asociaţiu- 
liei. In şedinţa dela 2 Nov. a comitetului 
central al Asociaţiunei, secretarul I a ra
portat, că în urma concursului literar pentru 
scrieri religiose morah, publicat la 4 Maiü 
a. o., au intrat păuă la terminul fixat ur
mătorele lucrări: 1) „Despre crescerea ti- 
nerimei, îndeosebi despre crescerea ei în 
frica lui Dumnedeu şi în moravuri buneu, 
de Romul Sim u; 2) „64 povestiri44 de I. 
Pop-Reteganul; 3) „Sorierl pentru popor“ 
de Iuiiu Grofşoreauu (pentru retipărire). Cu 
ocasiunea acésta s’a hotărît a se publica 
un nou concurs, dér cu adausul, că se vor

admite nu numai lucrări de cuprins reli- 
gios-moral, ci orl-ce scrieri poporale şi în
deosebi lucrări din domeniul istoriei, eco
nomiei şi al dreptului.

Mórtea unui bărbat politic polon.
Francisc SmolJca, preşedintele de odiniórá 
al „Reichsrathu-ului austriac, după cum 
auunţâ o telegramă din Lemberg, a răpo
sat în acest oraş in versta de 89 de ani. 
In tinereţele sale, ca advocat, era un ade
rent înflăcărat al liberalismului, care atunci 
începuse să vadă lumina cailei. El era un 
luptător atât de energic şi vehement tot
odată, încât guvernul din Viena l’a osîndit 
la morte. împăratul însă l’a graţiat. In 
1848 fu ales membru al parlamentului, ér 
mai târ4iu, ca conducător al deputaţilor 
poloni, a jucat un' rol hotărîtor sub tote 
guvernele. In 1881 fu ales preşedinte al 
parlamentului, dela oare post însă în 1893 a 
trebuit să se retragă din causă, că asur4ise. 
După retragere împăratul îi numi membru 
al camerei seniorilor, el însă n’a mai luat 
parte la luptele politice.

Sortea arestantilor din închisorile 
de stat. In urma numérósolor procese de 
pressă socialiste, închisorile de stat dela 
Vaţ şi Seghedin sunt atât da ocupate, în
cât susţinerea arestanţilor costă greutăţi 
simţite. înainte era obiceiul, că arestanţilor
li se da din visteria statului o anticipaţiu- 
ne de 25 fl. pe lună, din care arestantul 
avea voiă liberă să-şi comande costul după 
plac. Fostul ministru de justiţiă Erdély 
însă a cassat ajutorul de 25 fl. lunar şi a 
ordonat, ca arestanţilor din închisorile 
statului să li-se dea aoeleaşi mâncări, ca şi 
arestanţilor din ínohisórea ordinară. De 
atunci directorii ambelor închisori ale sta
tului fac continue raporturi ministrului de 
justiţiă arătând, că mulţi dintre arestanţi 
nu pot suferi costul, ce li-se dă şi că o 
parte însemnată din ei s'au bolnăvit de sto
mac.. In urma acésta, cu începutul noului 
an 1900 se va reintroduce 0răşl vechiul 
obiceiu, dându-se arestanţilor câte 25 fl 
pe lună pentru a-şl procura înşi-şî costul. 
Spesele menite pentru acest scop deja sunt 
preliminate în budgetul anului viitor.

Societatea de lectură „Petru Maior“ 
din Budapesta învită la Şedinţa literară 
festivă, oe se va ţinâ Luni în 11 Decemvre 
n. 1899, (preséra St. Andrei) în hotelul 
Lukács Ferencz (IV, Irânyi-utcza 17.) în 
ceputul la 7 óre sera. Contribuirile bene
vole făcute cu acestă ocasiune în favorul 
societăţei se primesc cu mulţumită şi se 
vor chita în public. După şedinţă masa co
mună.

Programa: 1) Cuvént de deschidere, 
rostit de preşedintele societăţii Aurel Cio
ban stud. ju r . ; 2) Marş, esecutat de or
chestra societăţii; 3) Andreiu Şaguna, Di- 
sertaţiune de Vasilie Stan, stud. fii. şi teo
log. absolut; 4) La mormântul marelui An
dreiu de D. Cunţan esec. de corul socie
tăţii ; 5) Satira III (fragment) de M. Emi- 
neseu, declamată de Romul Secoşian stud. 
ju r.; 6) a) Un glas de mângăiere, romanţă 
de E. Carini. b) Sírba din Arţari esec. de 
orchesta societăţii; 7) „Eu*-! în faţa ar
telor, disertaţiune de Al. Bogdan stud fii.;
8) Herşou Boccegiul, canţonetă de V. Ale- 
sandri predată de Aurel Bratu stud fii.;
9) Marş ostăşesc, de N. PopovicI, esec. de 
corul societăţii; 10) a) Poetul pictor, se
renadă. b) Sírba dragostei esec. de or
chestra societăţii.

Ars de v iu . In Viena s'a întemplnt 
cailele acestea, că un locotenent dela regi
mentul 25 de infanteriă, cu numele Fride- 
ric Hoffmann-Smiathni, mergénd sóra acasă 
la locuinţa sa, voi să-şi aprindă lumina
rea şi avend în mână şi o sticlă cu ben
zină, acésta a esplodat şi într’un moment 
uniforma tînărului oficer fu în flăcări. La 
strigătele acestuia, veni servitorul şi rupse 
hainele agende de pe corpul ofiţerului, dér 
nenorocitul fu pănă în acel timp atât de 
grav rănit, încât după scurt timp muri în 
spital.

Precanţiunî în contra cânilor tur
baţi. După ce pe teritoriul comitatului 
Braşov s’a intern plat îu 4^e ê urmă

cunoscuta nenorocire, fiind muşcaţi de un 
câne turbat mai mulţi indivi4i, d -1 vice- 
şpan al comitatului a aflat de lipsă să or
done atât căpitănatului orăşenesc, cât şi 
fisolgăbirăilor de cerc, ca să ia măsuri pen
tru stricta observare a regulamentului peu- 
tru ţinerea cânilor, mai ales a §§-lor 4—17 
şi pentru nimicirea acelor câni, cari vaga- 
bundeză pe strade. Se speră, oă în urma 
măsurilor luate, periculul se va curma.

Teatru german. Vineri în 8 Decem- 
vre st. n. va fi prima representaţiă da operă. 
Se va da \Das Glockchen des Eremitena 
operă comică în 3 acte de A. Millart. B i
lete se vând în cancelaria teatrului (casa 
de concerte) şi sera la cassă.

Din camera română.
Comisia budgetară a Camerei s’a con

stituit astfel: D-1 colonel Roznovanu a fost 
ales preşedinte; d-1 Gr. Mânu, vice-preşe- 
dinte, âr d-1 N. Filipescu, raportor. S ’au 
mai ales apoi sub-comisiunile pentru cerce
tarea budgetului fiă-cărui minister în 
parte.

*

La ministerul de finanţe s’au trimis 
pănă acum budgetele pentru viitorul an 
financiar ale ministerelor instrueţiunei pu
blice şi cultelor, războiului, internelor, lu
crărilor publice şi justiţiă.

Budgetul ministerului instrueţiunei pu
blice şi al cultelor se închee cu suma de 
553.531 de lei la venituri, avend un spor 
la venituri asupra budgetului corect de
64.000 de lei. La cheltuell budgetul se în
chee cu suma de 30.900.000 de lei, cu un 
plus de c-heltuell de 2.431.000. Acest pius 
de cheltuell este necesitat de întreţinerea 
şcolelor profesionale, trecute dela domenii 
la ministerul de instrucţiune.

Pentru şcolele profesionale, dela tre
cerea lor la ministerul de instrucţiune şi 
pentru anul viitor s’a prevS4ut în budget 
suma de 1.605.802 lei. Celalalt spor de 
825.800 este necesitat de aplioarea legei 
învăţământului secundar şi superior, cum 
şi pentru sporirea fondului de material d i
dactic al şcoielor, pentru care în toţi anii 
s’au cerut credite suplimentare. Se evită 
ast-fel cererea de credite suplimentare pen 
tru cumpărare de material.

Budgetul ministerului de râsboiu se în- 
che la cheltuieli cu suma de lei 51,740.000 
Este un plus de cheltuell de 5.810.000 de 
lei, prevădut pentru manevre, echipament 
şi muniţiuni.

Budgetul ministerului de interne pre
vede la cheltueli suma de 19,556,000 da 
lei, cu un spor de 1.004,000 de lei, prevă* 
4ut pentru sporirea gendarmeriei, etc. La 
venituri se prevede suma de 11,571,000, 
cu un spor de 464,000 de lei.

Budgetul ministerului lucrărilor pu
blice se încheie la cheltuell cu suma de
5.300.000 de lei. Este un minus de chel
tuell în suma de 382,000 de lei.

Budgetul ministerului de justiţie pre
vede la cheltuell suma de 6,716.000 de lei, 
cu un spor de cheltuell de 16,800 de lei. 
Veniturile sunt prevă4ute cu suma de
831.000 de lei, cu un minus de 48,000 iei.

Proiectul de budget general va fi de
pus în curând pe biuroul Camerei,

ULTIME SCIKI.
Bruxslla, 6 Decemvrie. După 

scirî sosite aici totă populaţiunea din 
partea nordică a Caplandului şi a Na
talului s’a resrulat. 20 ,000  de Olandesî 
au apucat armele.

NECROLOG. Subscrişii, în numele lor 
şi al rudenielor, cu inima înfrântă de du
rere anunţă trecerea la cele eterne a iubi
tei lor soţii, mame, surori, sôcre şi bunic* 
Carolina Iliesiu năso. Simon, care duoA 
un morb greu şi-a dat nobilul său suflec 
în mânile Creatorului în 3 Dec. n. 189i* 
în etate de 63 ani. Rămăşiţele pământesc! 
ale decedatei s’au depus spre vecinică 
odihnă în cimiterul gr. cat. din Sangeor- 
giul de Câmpiă în 5 Dec. n.

Dumnedeu s’o odihnésoâ în pace!
Sângeorgiul de. Câmpiă, 1899.
Andreiü Ilieşiu, ca soţ; Măriţi m. 

Bucur, Iulia m. Laurenţiu, ca fiice; Fran
cise şi Dănilă, ca fraţi ; loan Bucur preot, 
Augustin Laurenţiu preot, ca gineri ; Na- 
talia, Livia, Hortensia, Flaviu, Silviu, ost, 
nepoţi.
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Dela Tiponraiia „A. Mureşiann“ 
din B raşov,

se pot procura urmátórele cârti:
Pentru comercianţi funcţionari şi 

toţi ómenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M anul de dreptul cambial, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei" şi e menită a face mari 
servicii tutu *or, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“f de /. C. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomand aţiunl şi acreditive; acrişori în 
oomerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiun e ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monşde şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din Contabilitatea duplă 
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
juperiórá din loc. Tractózá principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine sé înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -(- 5 cr. 
porto.

JProcent, Prom il, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I  C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe anî, pe luni şi pe 
ijile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca sé fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

*
Cugete şi consideraţiuni din es- 

perienţa vieţii lu i Argirobarb. Tipărită 
în 1898. Cartea se estinde pe 30 pagine 
şi conţine 170 de sfaturi înţelepte, scóse 
4in păţania vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta
12 cr.)

Logodnica contelui Stuart, povestire 
din vi0ţa Românilor bihoreni, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
50 erucerî (cu porto 55 cr.),

OLhaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiunî, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Povestea despre prin ţu l Ahmed 
al Jíam el séu Pribeagul îndrăgostit, 
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. Preţul 30 cr. (Cu 
posta 33 cr.)

Poesii de Vasiliu Panta Buticescu. E
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră

diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siunî şcolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

„Preotul ca m inistru al sacra- 
mentidui penitenţei“, tractat teoretic- 
practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu per
misiunea superiorilor. Pseudonimul Arghi-, 
robarbu e cunosout în literatura nostră cu 
autorul multor scrieri de valore, mai ales 
bisericesc!, între cari este a se număra şi 
scrierea de faţă, care cuprinde un studiu 
aprofundat şi denotă o bogată erudiţiune 
teologică din partea autorului. Preţul unui 
esemplar (207 pag. format mare 8°) e 1 fl. 
(plus 10 r-r. porto.)

Amicul bunu, colecţiune de lectură 
solidătore de caracter în direcţiune relii 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
lui pentru cei ce sunt aprope de timpul 
scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitular Ioan Papiu, pe timpul 
când funcţiona ca spiritual la institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus
2 cr. porto.) , ,

„Consideraţiuni istorice asupra  
asociaţiunii poporelor şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de Ioan Clinciu profe-

sor în BucurescI. Acésta scriere, apărută 
tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de sci- 
inţă. Preţul 1 fl., (-j- 5 cr. porto.)

Dietetica poporală , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medio 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei'Btât ţd de favorabil apreţiată din 
partea cjiarel°r nóstre. Conţine vre-o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

GupsuI ia i»ui*sa din Viena.
Din 5 Decemvrie 1899.

âenta ung. de aur 4 % .......................116.35
Santa de coróne ung. 4%. . . . 95.10 
impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%. 119.80 
impr. căih fer. ung. in argint 4 l/2%* 99,20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 118.25 
Bonuri ruraL uugare 4% . . . .  94.— 
Bonuri rurale croate-slavona * . . —.— 
Impr. ung. cu premii . . .  159.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.20
Eenta de argint austr..........................99.35
Üenta de hârtie austr. . . . .  99.05 
fienta de aur austr. . . . . .  116.70

Losurl din 1860......................................  137 2E
Acţii de-ale Bánóéi austro-ţmgară . 913.— 
io ţii de-ale Băncei ung. da credit, 380.7E 
ic ţ i i  de-ale Băncei austr. de credit. 379.2E
^ ap o leo n d o rl....................................... 9 57
Vfâro! imperiale germane . . . 54.02 l/a 
London vista . 120.7772
Paris v i s t a ........................................  47.7772
Eente de coróne austr. 4°/0 • . . 99 40 
Note i t a l i e n e ...................................... 45.05

Cursul pieţei B raşov.
Din 6 Decemvrie 1899. 

Bancnotă rom. Cump. 9.17 Vend. 
Irg in t român. Cump. 9.30 Vend, 
îiapole^nd’orl. Cump. 9.? 6 Vend. 
Galbeni Cump, 5.65 Vend
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 
Mărci germane Cump. 58 50 V^nd. 
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vend. 
Scris. fono. Albina 101.— V^nd 5°/„

9.20 
9 05 
9,58 
5.70 

128.-

101.50

Proprietar: Dr. Âure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Am onórea a face cunoscut onor. public, că

am cifô^eral Cafenéua

„T ran s i lv aS i11 (Erdély),
care din nou a fost!jkdjiBată cu tot confortul.

Ca plenipotent al meu aíép î « ă r c i n a t  pe D o m n u l

OTTMAR PFAU N D LER,
căruia sunt a se adresa dorinţele séu reclamările ce s’ar ivi.

Rugându-me de a întimpina acésta a mea întreprindere cu confi- 
enţă în mesură mai mare ca până acuma, pot asigura, că îmi voi da 
totă silinţa a corespunde cerinţelor onor. visitatorî.

Cu totă stima

5 - 6,759

CARL NEÜSTADTER,
fabricant de spirt şl droşdil*

o o o o o o o o o o o o o o o o o  o o o o o
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â *g ABONAMENTE g
I<A X

„GAZETA TEAirSILVAUTIEI"
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ^
Pq trei l uni . . . . . . . . . .  3 fl. — jpf 
Pe şâse lun i  6 fi. — Jf
Pe un an ............................................... 12 fl. — vţ

Pentru România şi străinătate: *
Pe trei luni. . . . . . . . . . .  10 fir. f i  

5  Pe ?ése l u n i    20 Ir. ^  
Ö  Pe un a n  40 fr.
A  _______________________
X
K Akaams&ti la aumerele cu data de Duminecă»
w  Pentru Ausiro-Ungaria:
j *  Pe a n .................................... . . . .  2 li. —

Pe şâse lu n i..................... , . . . . 1 ft. —
Pe trei lu n i ..............................................  50 cr,

Pentru România şi străinătate:
U  Pe a n .........................................................8 franci.
M  Pe şâse lu n i......................................... . 4  traneî. 
K  Pe trei luni . . . . . . . .  . 2  franci.
Q  Abonamentele se fa c  m ai u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin r j
Ö  mandate postaié. g
w  Comnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă ^
j ţ  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima. ^

H Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. X

Sosirea si ulecam liwrilor U slat n i  ung. îi Brasov.
V a lab il din 1 Octomvre st. n. 18 9 9 .

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la braşov:

l. Trenul de persane 1h 8 ore dim.
II. Tr. aooel. peste Cluşm la 2 6. 9 m. p. m. 

III. Trenul mixt la 10 6re 25 min. s6ra
Dela Bucnrescî la Braşov:

I. Treuul mixt. oare circulă numai Vinerea
dela Predeal, la 0 ore — min. dim.

II. Trenul aooel. la 2 6re 18 min. p. m.
III. Trenul ujixt, la 5 ora 20 noin. p. m.
IV. Trenul d* pers., la 9 ore 27 min. s6ra.
V. Trenul accel. la — ore — min. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persor e la 8 6re 25 m. d.,

(are legătură în St.-GeorgI cu Ciuc- 
8zerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persone la 1 oră 51 m. p. m.
I ii . Tr f-iii.i tuixr, 1» 6 ore 48 lu. «era, (are

i gfetarâ ou Ciu :-SzHreda).
Dela Zernescî la Braşov ;G. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la 6 ore 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m.

III. Trenul mixt la 0 ore — min. sera.
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 ore 25 min. dim
II. Trenul de pers. la 1 oră 51 min. p. m.

III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. sera.

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 óre 8 min. diminâţi
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m

III. Trenul de pers. 1a 7 óre 48 min. sóra

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. d

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul accelerat (oe vine pe la Oradiâ 

Claşiu) la 2 óre 19 min. p. m.
Dela Braşov la Kezdi-0ş >rheiu:

I. T'enul de persóne ia 5 óre 19 miu
dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciuc-Szereda. 3 o. 15 m.

II. Trenul tuixt ia 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m 
*re legătură cu iinia Tuşnad-Ciuo-Szereda
Dela Braşov la Zémescí (G. Bartolomeiu)

I. Treunl mixt la 9 ó”e şi 2 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 min p. m

III. Trenul mixt la 0 óre — m. sóra.
Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dini,
II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. m.

ffl&r „Gazeta Transilvaniei* ca numéral à 5 cr. se viad- 
la librăria №c. 1. Ciureu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, BraşoT.


